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Проблема. В умовах префігуративної культури одним із визна-

чальних чинників структурування політичної картини світу особистос-
ті стає взаємодія суб’єктів соціалізації, яку можна розглядати як дис-
курс взаємодії (єдність вербальної форми, значення і дії, за Т. ван  
Дейком). Основними механізмами конструювання молоддю власного 
тексту виступають селекція, інтерпретація, концептуалізація ціннісних 
смислів і значень у процесі взаємодії з дискурсами інших суб’єктів [1].  

З огляду на це актуалізується проблема визначення особливос-
тей впливу на структурування ціннісної складової політичної картини 
світу молоді різновекторних, багатопланових і багатозначних цінніс-
но-смислових конструктів, що пропонуються суб’єктами політичної 
соціалізації. Найбільш продуктивним для вирішення цього завдання 
видається поєднання некласичного і постнекласичного парадигмаль-
них підходів. 

Метою статті є обґрунтування теоретичної моделі емпірично-
го дослідження взаємодії суб’єктів соціалізації як чинника становлен-
ня ціннісної складової політичної картини світу студентської молоді.  

  
Спираючись на положення про те, що в процесі взаємодії кожен 

із суб’єктів соціалізації представляє і водночас коригує власну інтер-
претацію смислів і значень спільного дискурсу (Дж. Мід, Г. Блумер, 
В. О. Васютинський), виходячи з розуміння дискурсу як динамічної 
форми соціальної практики, що вибудовує соціальний світ, особистість 
та ідентичність, задає межі реальності і допомагає її структурувати 
(Д. Поттер, М. Уетерел, Л. Філліпс, Л. Йоргенс, Р. Шведер, Т. М. Тита-
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ренко), ми сформулювали робочу гіпотезу дослідження, згідно з якою: 
представлений у дискурсі спектр ціннісних пропозицій суб’єктів полі-
тичної соціалізації визначає континуальне поле значень і відповідно 
інтерпретаційні межі, у яких відбувається структурування ціннісної 
складової політичної картини світу студентської молоді. Дискурсивна 
взаємодія є формою соціокультурної регуляції процесу політичної со-
ціалізації, а базові смисли і значення дискурсу відображають суспільні 
очікування щодо її спрямування.  

Розробляючи модель і програми дослідження, ми виходили з 
припущення про те, що: 

● політичні смисли породжуються і змінюються в процесі дис-
курсивної взаємодії, у ній же реалізуються реальні життєві ставлення 
суб’єкта. Ціннісні уявлення молоді про політичну реальність констру-
юються завдяки механізмам селекції смислів і значень, їх інтерпретації 
та ідентифікації. Під структуруванням політичної картини ми розуміє-
мо кристалізацію її ядерних утворень і зменшення антагоністичності, 
конкретизацію та уточнення поверхневих. До ядерних утворень (услід 
за О. Ю. Артем’євою, Ю. К. Стрєлковим, О. М. Лозовою) відносимо 
шар амодальних структур (адаптаційні координати досвіду) та семан-
тичний шар (значення оцінних відношень), поверхневим утворенням є 
перцептивний шар (простір, час, значення, смисли [2]; 

● культурні та індивідуальні відмінності у сприйманні, інтер-
претації, концептуалізації та репрезентації світу зумовлюють існуван-
ня різних типів та різновидів моделей світу. При цьому картина світу 
репрезентує як риси колективного світовідчування, так і особливості 
світосприймання, властиві професійній, віковій, освітній, гендерній 
групам, до яких належить особистість. Водночас конструювання кар-
тини світу особистістю є чинником розвитку уявлень про світ спільно-
ти, позаяк вносить у простір взаємодії нові смисли і значення [3];  

● реконструкція значень, які репрезентують ціннісно-смислове 
поле дискурсивної взаємодії суб’єктів політичної соціалізації, дасть 
змогу скласти уявлення про “сітку координат”, континуум значень та 
ціннісні пріоритети, які структурують політичну картину світу студе-
нтської молоді, а також про “місце перебування” студентської молоді 
(за А. Маслоу) в умовному континуумі розвитку; 

● за результатами такої реконструкції можуть бути визначені: 
а) соціально-психологічні чинники та механізми конструювання цінні-
сної складової політичної картини світу студентської молоді, б) сту-
пінь ефективності окремих агентів соціалізації та в) “слабкі ланки” 
соціалізувальних зусиль, спрямованих на розвиток ціннісної сфери 
молоді. Розвиваючи ідею Д. О. Леонтьєва про те, що когнітивна 
трансформація навіть однієї з базових цінностей здатна привести до 
докорінних змін у структурі картини світу особистості, та на основі 
результатів дослідження можна буде запропонувати ймовірні перспек-
тивні напрями таких трансформацій.  
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За основні суб’єкти політичної соціалізації молоді в нашому до-
слідженні визначено: освіту, політичні партії і їхніх лідерів, владні 
інституції, громадські організації, сім’ю, студентську молодь.  

Реконструкцію значень, які репрезентують ціннісно-смислове 
поле дискурсивної взаємодії суб’єктів політичної соціалізації, пропо-
нуємо здійснювати з урахуванням загальнокультурного та культурно-
специфічного контекстів взаємодії, а також індивідуального досвіду 
суб’єкта взаємодії (у нашому випадку – студентства). Ступінь значу-
щості окремих цінностей визначається наявністю відповідних тем у 
дискурсі взаємодії та частотою їх актуалізації. Базовою формою репре-
зентації та одиницею зберігання інформації, що відіграє провідну роль 
у породженні та інтерпретації дискурсу, визначено пропозицію. Цінні-
сні пріоритети та ставлення утворюють інтерпретативні схеми, які 
умовно можна поділити на макрофрейми – конструкти, які більшою 
мірою репрезентують загальнокультурні цінності та ідеали; мікро-
фрейми – ті, що стосуються норм і правил, які регулюють політичну 
взаємодію у сучасній культурно-історичній ситуації; та онтофрейми – 
конструкти, що свідчать про орієнтацію на самодетермінацію, високий 
рівень активності і вказують на ціннісний вибір студентської молоді. 
Здатність до формування онтофреймів свідчить про рівень структуру-
вання картини світу, прагнення до наповнення новим змістом та онов-
лення власної картини світу [4].  

Очікується, що за такого підходу ми зможемо проаналізувати 
політичну картину світу молоді в трьох площинах: як продукт окремих 
дискурсів, як результат самотворення та як ресурс соціокультурного 
відтворення і трансформування [5]. З огляду на згадані вище особли-
вості соціокультурної та історичної ситуації взаємодії з високою ймо-
вірністю можна прогнозувати широкий спектр конфігурації ціннісних 
конструктів молоді: від відносно узгоджених до антагоністичних і 
змішаних.  

Дискурс взаємодії суб’єктів політичної соціалізації (СПС) пе-
редбачається дослідити за двома векторами ціннісної системи коорди-
нат, одну з осей якої утворюють цінності-цілі (моделі бажаного майбу-
тнього), а другу – цінності-засоби (прийнятні способи досягнення ці-
лей) (рис. 1). До першої групи віднесено цінності добробуту, безпеки, 
порядку, стабільності (розвитку), справедливості, свободи, прав люди-
ни; до другої – цінності влади, легітимності, плюралізму, толерантнос-
ті, законності, відповідальності, еволюційності (революційності), еко-
логізму. 

Дослідження чинників структурування ціннісної складової полі-
тичної картини світу здійснюватиметься з використанням дискурсив-
ного аналізу та психосемантичних методів (парні порівняння, методи-
ка вільного сортування лексичних одиниць, психосемантичне опиту-
вання), як додаткові методи пропонуються напівпроективні (методика 
незакінчених речень та моделювання).  
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Рис.1. Модель структурування ціннісної складової політичної картини 

світу молоді в дискурсивній взаємодії суб’єктів соціалізації 
 
Етапи дослідження: 
1. На першому етапі передбачено здійснити аналіз дискурсу 

суб’єктів політичної соціалізації з метою визначення репрезентацій 
(тем) та варіантів інтерпретацій (пропозицій) представлених у ньому 
політичних цінностей. Відбір тем та пропозицій влади, політичних 
сил, освіти і громадських об’єднань здійснюється за результатами кон-
тент-аналізу текстів (офіційні документи, преса, інтернет-ресурси), 
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пропозицій студентства – за результатами пошукового дослідження на 
основі методу незакінчених речень. Після аналізу та узагальнення про-
позицій буде сформовано опитувальник для психосемантичного опи-
тування.  

2. На другому етапі планується проведення психосемантичного 
опитування для визначення: а) факторної структури ціннісних репре-
зентацій дискурсу взаємодії суб’єктів політичної соціалізації; б) клас-
терів ціннісних макро-, мікро- і онтофреймів студентської молоді та їх 
локалізації в континуальному полі пропозицій суб’єктів соціалізації.  

3. З метою уточнення особливостей відбору, концептуалізації і 
категоризації ціннісних смислів та значень у процесі структурування 
політичної картини світу й для визначення інтерпретативних ресурсів 
студентської молоді на третьому етапі передбачається дослідження 
ціннісних репрезентацій молоді за допомогою методик парних порів-
нянь, вільного сортування лексичних одиниць та моделювання ситуацій.  

4. На останньому, четвертому, етапі дослідження передбача-
ється створення пояснювальної моделі ресурсів взаємодії суб’єктів 
соціалізації як чинника структурування ціннісної складової політичної 
картини світу студентської молоді. 

Відповідно до запропонованої програми на першому етапі до-
слідження за результатами контент-аналізу було визначено основні 
теми та пропозиції, які репрезентують ціннісний дискурс суб’єктів 
політичної соціалізації. Такими виявилися теми: цінності свободи; 
влади; відповідальності; прав людини, еволюційності і розвитку; толе-
рантності, плюралізму і довіри; близькості певних ідеологій. Кожна з 
тем представлена сімома пропозиціями (окрім останньої, де визначи-
лося п’ять пропозицій). На основі визначених пропозицій був сформо-
ваний опитувальник для психосемантичного опитування із 47 суджень.  

Апробація опитувальника здійснювалася на базі трьох вишів: 
Національного університету “Києво-Могилянська академія” (майбутні 
політологи), Вінницького державного педагогічного університету іме-
ні Михайла Коцюбинського (студенти фізичного, філологічного та 
психологічного факультетів), Відкритого міжнародного університету 
розвитку людини “Україна” (майбутні психологи). Усього опитано 119 
респондентів (36 – технічних спеціальностей, 45 – гуманітаріїв і 36 – 
тих, хто здобуває політичну освіту).  

За результатами факторного і кластерного аналізів отриманого 
масиву даних було побудовано факторно-кластерну модель, яка дає 
змогу скласти уявлення про структуру ціннісної складової політичної 
картини світу респондентів.  

Перший фактор (внесок у сумарну дисперсію 29,2%) було на-
звано ідеологічним. Цей фактор представлений пропозиціями, що відо-
бражають ставлення до ліберальних цінностей та націонал-демокра-
тичної ідеології. Перша пропозиція (47) утворює кластер, до якого 
входять уявлення про цінність свободи (1; 22), особистісну природу 
відповідальності (10), невід’ємність прав людини (11), віддаленість від 
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ідеології лівих політичних сил (7), перспективи революційних пере-
творень (5). Друга пропозиція (20) фактично є розгортанням першої, як 
і кластер, утворений нею (толерантність і плюралізм, ідея індивідуаль-
ної свободи, цінність громадянського суспільства). До кластера тре-
тьої пропозиції – близькість націонал-демократичної ідеології – вхо-
дить пропозиція з теми прав людини (концентрація влади як різновид 
узурпації невід’ємних прав).  

 
Другий фактор (внесок у сумарну дисперсію 26,4%) поєднує 

пропозиції, у яких представлені особливості та ймовірні шляхи змін 
наявної політичної ситуації (механізми реалізації підзвітності влади, 
залученість громадян, межі толерантності і плюралізму, ознаки пору-
шення прав людини, умови суспільної довіри, революційний шлях 
змін). У кластерах – розгортання цієї ж теми: ресурси соціал-
демократичної ідеології, відповідальність кожного, брак свободи і 
умови її існування, ментальна схильність українців до демократії, не-
зацікавленість влади у демократії. 
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Третій фактор (із 21,4 % внеску у сумарну дисперсію) об’єднав 
пропозиції, які визначають умови утвердження демократичних цінно-
стей (стабільність і єдність суспільства, раціональний політичний ви-
бір та унеможливлення узурпації влади, демократичність судової сис-
теми, відмова від політичних переслідувань). У кластерах – зосере-
дження на планомірних перетвореннях, дотримання прав людини, 
колективна відповідальність за країну та індивідуальна – за результат 
своєї діяльності як умова досягнення добробуту і порядку.  

 
З огляду на те, що політична картина світу студентської молоді 

вибудовується навколо ставлення до ідеології, а у факторній структурі 
простежуються логіка та елементи наукової раціональності (окреслені 
мета, пошук причин і шляхів змін, визначення умов), молодіжний по-
літичний дискурс видається радше модерним, аніж постмодерним. 
Водночас сусідство в першому факторі ставлення до націонал-
демократичної ідеології з уявленням про ліберальні цінності як ресурс 
становлення української державності, а також внутрішня суперечли-
вість пропозицій, що приймаються, дають підстави для припущення 
про символічність, симулякровість, міфологічність ціннісних констру-
ктів, а це вже, на переконання Л. Г. Фішмана, ознака постмодерного 
дискурсу [6].  

За результатами порівняльного аналізу трьох масивів респон-
дентів, умовно позначених нами як “політологи”, “гуманітарії” і “фізи-
ки”, майже не виявлено достовірних відмінностей між гуманітаріями і 
політологами (рис. 2). Виняток становить оцінка зацікавленості полі-
тичних сил у тому, щоб громадяни почувалися вільними людьми  
(p≤ 0,05).  

Водночас між фізиками і політологами (рис. 3) виявлено від-
мінності за параметрами: цінності свободи (p≤ 0,05), базових уявлень 
про права людини (p≤ 0,05), ставлення до політиків і політичних сил 
(p≤ 0,01), визнання відповідальності за власний політичний вибір і йо-
го наслідки (p≤ 0,05), ставлення до націонал-демократичної ідеології 
(p≤ 0,01).  
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Рис. 2. Результати порівняльного аналізу масивів гуманітаріїв  

і політологів  
 
Примітка. Тут і на рисунках 3, 4 показники t-критерію Стьюдента, більші за 

абсолютним значенням ніж |2|, вказують на наявність достовірних 
розбіжностей на рівні не менш ніж p < 0,05. 

 
 

 
Рис. 3. Результати порівняльного аналізу масивів фізиків   

і політологів 
 
Між фізиками і гуманітаріями (рис. 4) виявлено достовірні від-

мінності за параметрами базових уявлень про права людини (p≤ 0,01), 
оцінки перспектив революційного шляху розвитку (p≤ 0,05), ставлення 
до політиків і політичних сил (p≤ 0,01), цінності свободи (p≤ 0,05), 
близькості націонал-демократичної ідеології (p≤ 0,05). Загалом фізики 
демонструють достовірно нижчий рівень обізнаності щодо сутності 
прав людини і наслідків їх обмеження, а також виявилися значно ради-
кальнішими (понад 44% опитаних у цій групі поділяють націонал-
демократичні ідеї) і більш “революційно” налаштованими.  
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Рис. 4. Результати порівняльного аналізу масивів фізиків   

і гуманітаріїв 
 
Підсумовуючи викладене, можна зробити такі попередні  

висновки: 
1. Політичний дискурс студентської молоді не тотожний дис-

курсові жодного із суб’єктів політичної соціалізації. Аналіз факторної 
моделі ціннісної складової політичної картини світу студентської мо-
лоді та пропозицій, що її утворюють, дає підстави характеризувати її 
як модерну. Водночас виявлені ознаки симулякровості, символічності, 
міфологічності ціннісних конструктів свідчать про необхідність пере-
вірки висунутого припущення. 

2. За результатами порівняльного аналізу виявлено достовірні 
відмінності в уявленнях про сутність окремих цінностей респондентів, 
які здобувають гуманітарну освіту, та майбутніх фізиків (зокрема що-
до прав людини, свободи, потенціалу революційності та еволюційнос-
ті). Це можна було б інтерпретувати як свідчення впливу освіти на фо-
рмування політичної картини світу, коли б не брак достовірних від-
мінностей у масивах студентів – політологів і решти гуманітаріїв. 
Можна припустити, що виявлені відмінності пояснюються не так осві-
тою, як різними інтелектуальними стратегіями, що залучаються до 
осмислення природи людини, політичних реалій, способів розв’язання 
соціальних проблем молоддю, яка прагне реалізувати себе в технічній 
сфері, і гуманітаріями.  

3. Результати першого етапу дослідження дають підстави вва-
жати запропоновану теоретичну модель дослідження взаємодії 
суб’єктів політичної соціалізації як чинника структурування політич-
ної картини світу студентської молоді продуктивною для вирішення 
окресленого кола завдань.  
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Жадан И. В. Ценностный компонент в политической картине  

мира молодежи: модель эмпирического исследования 
Обоснована теоретическая модель исследования взаимодействия субъ-

ектов политической социализации как фактора структурирования ценностной 
составляющей политической картины мира студенческой молодежи. Описаны 
содержание и задачи этапов исследования. Представлены результаты апроба-
ции методики семантического исследования ценностной составляющей поли-
тической картины мира студенческой молодежи. 

Ключевые слова: дискурс, модель, ценности, пропозиции, значения, 
смыслы, интерпретации, структурирование. 

 
Zhadan I. V. Value component of youth political world view: a model of 

empirical research 
The author substantiates a theoretical research model of political socializa-

tion subjects’ interaction as a structuring factor of students’ value component of 
political world view. The content and the tasks of the research stages are described. 
The results of testing the methods of the semantic research of students’ value com-
ponent of political world view are presented.  

Key words: discourse, model, values, propositions, meanings, interpreta-
tions, structuring.  
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